

九部门出台意见 明确认定家庭暴力事实的基本证据

新华社 熊丰 任沁沁

近日,公安部、中央政法委、最高人民法院、教育部、民政部、司法部、国家卫生健康委、全国妇联、国务院妇儿工委办联合印发《关于加强家庭暴力告诫制度贯彻实施的意见》。

意见规定,公安机关认定家庭暴力事实的基本证据条件包括:加害人对实施家庭暴力无异议的,需要加害人陈述、受害人陈述或者证人证言;加害人否认实施家庭暴力的,需要受害人陈述

或者证人证言以及另外一种辅证。

辅证类型包括:记录家庭暴力发生过程的视听资料,家庭暴力相关电话录音、短信、即时通讯信息、电子邮件等电子数据,亲友、邻居等证人的证言,当事人未成年子女所作的与其年龄、智力相适应的证言,加害人曾出具的悔过书或者保证书,伤情鉴定意见,医疗机构的诊疗记录,相关部门单位收到的家庭暴力投诉、反映或者求助记录等8类证据。

家庭暴力情节较轻、依法不给予

治安管理处罚的,公安机关可以对加害人给予批评教育或者出具告诫书;家庭暴力事实已经查证属实、情节较轻且具有因实施家庭暴力曾被公安机关给予批评教育等多种情形之一的,一般应当出具告诫书;家庭暴力情节显著轻微或者家庭暴力情节较轻且取得受害人谅解的,公安机关可以对加害人给予批评教育等。

据了解,2023年,根据反家庭暴力法有关规定,全国公安机关出具告诫书9.8万份。

广电总局要求规范AI“魔改”短视频

新华社 白瀛

记者12月9日从国家广播电视台总局网络视听节目管理司获悉,广电总局网络视听节目司日前发布《管理提示(AI魔改)》指出近期AI“魔改”视频以假乱真、“魔改”经典现象频发,要求各相关省局督促辖区内短视频平台排查清理AI“魔改”影视剧的短视频

频。

管理提示指出,这些AI“魔改”经典包括《甄嬛传》变身“枪战片”,《红楼梦》改成“武打戏”,孙悟空骑着摩托车扬长而去等。管理提示认为,这些视频为博流量,毫无边界亵渎经典IP,冲击传统文化认知,与原著精神内核相悖,且涉嫌构成侵权行为。

为营造清朗网络视听空间,管理

提示提出具体管理要求:各相关省局督促辖区内短视频平台排查清理AI“魔改”影视剧的短视频,限期反馈工作情况;严格落实生成式人工智能内容审核要求,举一反三,对各自平台开发的大模型或AI特效功能等进行自查,对在平台上使用、传播的各类相关技术产品严格准入和监看,对AI生成内容做出显著提示。

一头受伤野生亚洲象被收容救助后恢复良好



近日,云南西双版纳亚洲象救护与繁育中心收容救助的一头受伤小公象,经过3个多月的清创治疗、营养支持及运动康复训练,伤势恢复良好,已能正常行走,健康状况逐渐改善。“象爸爸”莫诗宇说,目前,小象尚未取名,中心计划向网友征集小象名字。

新华社 胡超 摄

2025年贺岁纪念币和纪念钞来了

新华社 吴雨

记者12月9日从中国人民银行获悉,中国人民银行定于2024年12月16日起陆续发行2025年贺岁纪念币和纪念钞,其中双色铜合金纪念币1枚,纪念钞1张,金质纪念币1枚,银质纪念币1枚,均为中华人民共和国法定货币。

双色铜合金纪念币正面图案为“中国人民银行”“10元”字样,汉语拼音字母“SHIYUAN”及年号“2025”,底纹衬以团花图案。背面图案为中国传统剪纸艺术与装饰年画元素相结合的蛇形象,衬以花灯和人像图案,币面左侧刊“乙巳”字样。

纪念钞正面主景为蛇的造型图案,上方为中华人民共和国国徽、“中国人民银行”、篆书“蛇”字印章,下方

依次为光彩光变面额数字“20”与汉字“貳拾圆”、动感全息图案、透明视窗、盲文面额标记和冠字号码。纪念钞背面主景为儿童贴春联图案,辅以山西民居装饰图案,上方为面额数字“20”、汉语拼音字母“YUAN”,下方为花卉与动感全息图案、年号“2025年”、行长章、面额数字“20”、“中国人民银行”汉语拼音和蒙、藏、维、壮四种民族文字的“中国人民银行 贰拾圆”字样。

双色铜合金纪念币和纪念钞采取预约兑换方式发行。中国工商银行、中国农业银行、中国银行、中国建设银行、交通银行、中国邮政储蓄银行、华夏银行、浦发银行、苏州银行、徽商银行、长沙银行、陕西省农村信用社联合社共同承担2025年贺岁双色铜合金纪念币和纪念钞的预约兑

换工作。

预约承办银行将于2024年12月23日至12月24日办理2025年贺岁双色铜合金纪念币和纪念钞的预约业务,并于2025年1月3日至1月9日办理预约兑换。公众可通过预约承办银行官方网站等线上渠道或前往预约兑换网点进行预约登记。

另外,该套金银纪念币正面图案均为中国传统吉祥纹饰组合图案,并刊国名、年号。1克圆形金质纪念币背面图案为“福”字、柿子、蝠纹等组合设计,并刊面额。8克菱形银质纪念币背面图案为贴“福”字场景,并刊面额。

该套金银纪念币由中国金币集团有限公司总经销,销售渠道详见中国金币网(www.chngc.net/qd)。

预约承办银行将于2024年12月23日至12月24日办理2025年贺岁双色铜合金纪念币和纪念钞的预约业务,并于2025年1月3日至1月9日办理预约兑换。公众可通过预约承办银行官方网站等线上渠道或前往预约兑换网点进行预约登记。

新闻速览

菲律宾坎拉翁火山喷发 近万居民被疏散



菲律宾民防局12月10日发布公告说,坎拉翁火山9日下午喷发,火山山顶6公里半径内已有近万名居民被紧急疏散。

这张菲律宾火山地震研究所提供的图片显示,12月9日,菲律宾中部坎拉翁火山喷发时冒出滚滚浓烟。

墨尔本一犹太会堂遭纵火 官方定性为“恐怖主义”

澳大利亚政府9日将上周发生在墨尔本的犹太会堂纵火案定性为“恐怖主义行为”,此案已被移交联合反恐小组调查,警方正在追捕三名嫌疑人。

本月6日凌晨,墨尔本市内的阿达斯以色列犹太会堂遭三名蒙面人纵火。会堂建筑大面积损坏,并有一人受伤。

风暴“达拉赫”来袭



近日,英国遭遇风暴“达拉赫”袭击。

图为12月8日,在英国森德兰,风暴掀起的海浪冲刷灯塔。

受伤率居高不下 新西兰拟禁止赛狗

新西兰政府10日提出一项法案,鉴于赛狗受伤率居高不下,计划从2026年开始禁止赛狗比赛。

赛狗与赛马相似,主要形式是“灰狗赛”,具有博彩性质。受伤灰狗往往直接被安乐死。新西兰政府提出这项法案旨在阻止赛狗遭到不必要的安乐死,法案得到反对党工党支持。

眼下,全球仅有新西兰、美国、爱尔兰、澳大利亚和英国允许商业灰狗赛。

圣诞老人冲浪比赛



12月8日,在美国加利福尼亚州的达纳角索尔特克里克海滩,参加圣诞老人冲浪比赛的选手在冲浪。